
POLL RESULTS

March 2019



• A poll conducted by the Jerusalem Media and Communication Centre in cooperation with 

Friedrich Ebert Stiftung between 19th and 23rd of March 2019

• A random sample of 1200 people over the age of 18 was interviewed face-to-face 

throughout the West Bank and Gaza Strip 

• 715 from West Bank people were surveyed and 485 from Gaza Strip.

• The margin of error is ±3 percent 

METHODOLOGY:
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Neither positive nor negative

Positive step

Negative step

PRESIDENT MAHMOUD ABBAS [ABU MAZEN] COMMISSIONED FATAH CENTRAL 

COMMITTEE MEMBER DR. MOHAMMED SHTAYEH TO FORM THE NEW PALESTINIAN 

GOVERNMENT. IN GENERAL, DO YOU THINK THIS IS A POSITIVE STEP, NEGATIVE STEP 

OR NEITHER?
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No difference

Better than the Hamdallah
government

Worse than the Hamdallah
government

DO YOU EXPECT THE PERFORMANCE OF THE SHTAYEH GOVERNMENT TO BE 

BETTER THAN THE HAMDALLAH GOVERNMENT, WORSE THAN IT, OR NO 

DIFFERENCE?
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To improve living conditions

Combating corruption

To implement government
reform

To achieve national
reconciliation

Nothing *

WHAT DO YOU EXPECT FROM THE NEW 

PALESTINIAN GOVERNMENT? 
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I prefer the leadership 
continues boycotting 
Trump’s policies 

I prefer the leadership deals
with the US administration

No answer

DO YOU PREFER THAT THE PALESTINIAN LEADERSHIP CONTINUES 

BOYCOTTING US PRESIDENT TRUMP’S POLICY OR DO YOU THINK THE 

LEADERSHIP SHOULD DEAL WITH THE TRUMP ADMINISTRATION?
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The leadership should
accept it

The leadership should
reject it

The leadership should
negotiate over it

No answer

IF THE UNITED STATES ANNOUNCES ITS PEACE PLAN THE SO CALLED “DEAL OF THE 

CENTURY”, DO YOU THINK THE PALESTINIAN LEADERSHIP SHOULD ACCEPT IT, 

REJECT IT OR NEGOTIATE OVER IT?
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13.3

Do you think it is important to 
have a legislative council 

elections in Palestine?  

Yes, important

No, not
important

86.9

11.1

Do you think it is important to 
have presidential elections in 

Palestine? 

Yes, important

No, not
important

DO YOU THINK IT IS IMPORTANT TO HAVE A LEGISLATIVE COUNCIL / 

PRESIDENTIAL ELECTIONS IN PALESTINE?
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Candidates from Palestinian
factions or parties

Independent candidates

I wouldn’t vote 

IF PALESTINIAN ELECTIONS WERE HELD, WOULD YOU MORE LIKELY VOTE FOR 

CANDIDATES FROM PALESTINIAN FACTIONS AND PARTIES OR FOR 

INDEPENDENT CANDIDATES?
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Fatah

Hamas

The Palestinian Democratic
Assembly

Won’t vote 

RECENTLY, A COALITION OF LEFTIST POLITICAL PARTIES, THE PALESTINIAN 

DEMOCRATIC ASSEMBLY (PNI, PFLP, DFLP, PPP, FIDA), WAS FORMED. IF THIS 

COALITION RAN AS A UNIFIED LIST IN ELECTIONS AND PLC ELECTIONS WERE HELD 

TODAY, WHICH PARTY WOULD YOU VOTE FOR?
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Fatah

Hamas

PFLP

Independents *

Others

Won’t vote 

No answer

IF LEGISLATIVE COUNCIL ELECTIONS WERE HELD TODAY, 

WHICH PARTY WOULD YOU VOTE FOR?
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Hamas

Fatah

PFLP

Others

Won't Vote

No answers

IF LEGISLATIVE COUNCIL ELECTIONS WERE HELD TODAY, WHICH 

PARTY WOULD YOU VOTE FOR?
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Mar-19Marwan Barghouthi

Mohamad Dahlan

Isma’el Haniyeh 

Won’t vote 

No answer

West Bank: 8.3%

Gaza: 19%

West Bank: 1.1% 

Gaza: 18.4%

West Bank: 2.9 %

Gaza: 11.3%

West Bank: 

69%

Gaza: 31.7%

IF PRESIDENTIAL ELECTIONS WERE TO TAKE PLACE TODAY AND 

MAHMOUD ABBAS (ABU MAZEN) WOULD NOT RUN AGAIN, WHOM 

WOULD YOU VOTE FOR?



If presidential elections were to take place today and Mahmoud Abbas 

(Abu Mazen) would not run again, whom would you vote for?

West Bank Gaza Strip
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Marwan Barghouthi

Mohamad Dahlan

Isma’el Haniyeh 

Won’t vote 

No answer

19

18.4

11.3
0.8

31.7

Mar-19

Marwan Barghouthi

Mohamad Dahlan

Isma’el Haniyeh 

Won’t vote 

No answer
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Marwan Barghouthi

Isma’el Haniyeh 

Mohamad Dahlan

Others

Won’t vote 

No answers

IF PRESIDENTIAL ELECTIONS WERE TO TAKE PLACE TODAY AND 

MAHMOUD ABBAS (ABU MAZEN) WOULD NOT RUN AGAIN, WHOM 

WOULD YOU VOTE FOR?
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Important

Not important

No answers

AT PRESENT, HOW IMPORTANT IS ACHIEVING NATIONAL 

RECONCILIATION? DO YOU THINK IT IS IMPORTANT, OR NOT IMPORTANT?
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Yes, support

No, I don’t support 

No answers

IF THE POLITICAL DIVISION CONTINUES AND ELECTIONS ARE NOT HELD IN ALL OF 

THE PALESTINIAN TERRITORIES, WOULD YOU SUPPORT HOLDING ELECTIONS IN THE 

WEST BANK, WITHOUT THE GAZA STRIP? 
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Yes, support

No, I don’t support 

No answers

IF THE POLITICAL DIVISION CONTINUES AND ELECTIONS ARE NOT HELD IN ALL OF 

THE PALESTINIAN TERRITORIES, WOULD YOU SUPPORT HOLDING ELECTIONS IN THE 

WEST BANK, WITHOUT THE GAZA STRIP? 
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Hamas and Fatah

Israel

Hamas movement

Fatah movement

United States

Egypt

IN YOUR OPINION, WHICH SIDE SHOULD BE MORE BLAMED FOR THE PERSISTING 

DIVISION AND THE FAILURE OF EFFORTS PERTINENT BETWEEN FATAH AND HAMAS?
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No answers

Others

United States

Egypt

Israel

Hamas and Fatah

Fatah movement

Hamas movement

IN YOUR OPINION, WHICH SIDE SHOULD BE MORE BLAMED FOR THE PERSISTING 

DIVISION AND THE FAILURE OF EFFORTS PERTINENT BETWEEN FATAH AND HAMAS?
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Fatah

Hamas

Other Islamic factions

Others

Don’t trust anyone

No answer

WHICH POLITICAL OR RELIGIOUS FACTION DO YOU TRUST 

THE MOST?
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WHICH POLITICAL OR RELIGIOUS FACTION DO YOU TRUST 

THE MOST?



11.5

8.4

6.3

5.6

11.6

47.8

8.8

Mar-19

Mahmoud Abbas

Marwan Barghouthi

Isma’el Haniyeh 

Mohamad Dahlan

Others

Don’t trust anyone

No answers

WHICH PALESTINIAN PERSONALITY DO YOU 

TRUST THE MOST?
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WHICH PALESTINIAN PERSONALITY DO YOU 

TRUST THE MOST?
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Fair

Unfair

No answers

IF ELECTIONS WERE TO TAKE PLACE IN PALESTINE IN THE NEAR 

FUTURE, DO YOU THINK THEY WOULD BE FAIR OR UNFAIR 

ELECTIONS?
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Fair Unfair No answers

IF ELECTIONS WERE TO TAKE PLACE IN PALESTINE IN THE NEAR 

FUTURE, DO YOU THINK THEY WOULD BE FAIR OR UNFAIR 

ELECTIONS?
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integrating Palestinian refugees into neighboring countries

customs union

land swaps between the two countries

continued Israeli security control over certain parts of the
Palestinian state

Not acceptable acceptable

WOULD IT BE ACCEPTABLE TO YOU IF A FUTURE PEACE AGREEMENT 

BETWEEN PALESTINIAN AND ISRAEL INCLUDE? 
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Support

Oppose

No answers

DO YOU SUPPORT OR OPPOSE THE ESTABLISHMENT OF DIPLOMATIC 

RELATIONS BETWEEN ARAB COUNTRIES AND ISRAEL?
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Oppose

Support
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DO YOU SUPPORT OR OPPOSE THE CONTINUATION OF 

SECURITY COORDINATION BETWEEN THE PNA AND ISRAEL?
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Useful

Not useful

IN GENERAL, DO YOU FEEL PUBLIC OPINION 

POLLS ARE USEFUL OR NOT?
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To an average extent

To a low extent

To a great extent

FROM TIME TO TIME, PUBLIC OPINION POLLS ARE 

CONDUCTED; IN GENERAL TO WHAT EXTENT DO YOU TRUST 

THEIR RESULTS?
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Important

Not important

No answers

IN YOUR OPINION, HOW IMPORTANT IS IT TO YOU TO HAVE A 

LEGISLATIVE COUNCIL IN PALESTINE?
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It issues verdicts
independently

It is subject to interferences
that influence its verdict

No answers

DO YOU THINK THE JUDICIAL SYSTEM IN PALESTINE ISSUES VERDICTS 

INDEPENDENTLY OR IS IT SUBJECTED TO INTERFERENCES THAT 

INFLUENCE ITS VERDICTS?
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Satisfied

Dissastisfied

No answers

ARE YOU SATISFIED OR DISSATISFIED WITH THE WAY THAT 

MAHMOUD ABBAS (ABU MAZEN) IS DOING HIS JOB AS 

PRESIDENT OF THE PNA?



0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Mar-19

It’s performance was 
average

It’s performance was 
average2

It’s performance was good 

No answers

WITH THE RESIGNATION OF THE HAMDALLAH GOVERNMENT, 

HOW WOULD YOU ASSESS ITS PERFORMANCE? 



54.9

11.8

5.8

5.3

14.6

7.6

Mar-19

Palestinian

Muslim

National

Belongs to Fatah

Others

No answers

HOW WOULD YOU DEFINE YOURSELF IN TERMS OF 

PARTICULAR AFFILIATION?
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Others

Arab

National

Belongs to Hamas

Muslim

Belongs to Fatah

Palestinian

HOW WOULD YOU DEFINE YOURSELF IN TERMS OF PARTICULAR 

AFFILIATION?


